第二十集：把握未来

主持人
人类创造了很多奇迹，我们发明了汽车、飞机，照相机、复印机、电视机等等。但是当我们在享用这些伟大的发明的时候，有一个问题不知你是否想过，这些东西是不会腐烂的，他们不象树木、草根、动物，当他们死亡之后会被微生物分解，成为生物链的一部分。
当他们的使命结束不能再被使用的时候，究竟把它放到哪儿呢？你可以把它们放到垃圾堆里去，离开你的视线。但是你要知道它们并没有消失。而且科学家们警告说当这些东西类积的越来越多的时候，它们不仅占据了很大的空间而且像一些线路板、晶体管等，会污染空气、水、土壤，会危及到人类的健康。但那我们应该怎么办呢？
垃圾污染，尤其是电子垃圾问题令世界各国十分头痛。十年前，欧洲有个国家颁布了有关电器产品生产销售的法律，法律规定在该国出售电器的生产厂家有义务回收其产品，同时，在其所售产品中，必须有一定比例的零配件是用回收材料再造，并且能进行下一轮的循环再造。不能满足以上条件的厂家，其产品则无资格在其境内销售。由于这些法律规定与当时世界各国通行的垃圾污染防治的立法有较大区别，有太过超前之感，因此，它并未引起法律界人士和工商业的重视。

然而，远在美国纽约州施乐公司总部的高级决策人员却从中看出了门道，他们预见到随着环境污染的日益加重和资源的短缺，环境立法的趋势会越来越严格，企业将会承担更多的保护环境的义务。而且从全球范围来看，现在个别国家看似超前的环保立法有可能得到更多国家的响应，会成为效仿的对象，也许在将来会成为国际环境公约的雏形。

采访施乐公司副总裁杰克·阿扎尔Jack Azar, Vice president of Xerox Corporation
绝大多数生产厂家都认为环保法律对他们来说是一种挑战和难题。但是，如果能够有效地利用法律，这将会成为一项巨大的机遇。

施乐公司认识到，既然环境法规的日益严格和环境标准的不断提高是不可抗拒的大趋势，因此，与其被动的应付法律，不如主动地去迎接挑战。而若在法律颁布之前或有关条款生效之前就能对产品做出调整，则能在与竞争对手的较量中赢得时间差，获取更多的市场份额。于是，他们从环境发展战略的制订入手，以产品的设计为起点，在产品从摇篮到坟墓的生命周期中全面引入绿色再生产概念。

采访施乐公司副总裁约奥.伯杰斯Joao B Berges, Vice president of Xerox Corporation
再生产是个新概念，循环利用也是新概念，但对于我们和客户来说，了解这些概念和那些再生产品是很重要的。假设您是客户，当您不再需要一件产品时，您一样不愿看到它在田间地头垃圾堆里生锈霉烂。因此再利用很重要，而且我们的再生产工序能确保客户将利用回收箱得到一个与同全新产品一样优质的再生产品，虽然后者使用有再生产标记的包装盒。因为这再生该产品经过了多道检测，我们能保证向客户保证它拥有同全与新产品一样不相上下的性能。所以，再生产不仅有利于公司，有利于国家；而且更重要，我们期望它也有利于环境。

采访施乐公司副总裁杰克·阿扎尔
    事实上我会说这是一种“三赢”的结果，对顾客，对公司，对整个环境。

正确的做法是，我们从一开始就设计一种能够利用旧零件重新生产新机器的机器。如果你在设计的时候不考虑到这一点，那么你就无法最大限度地对这些产品加以重新利用。我们的设计师都是工程师，他们知道如何对零部件和机器进行设计，以便这些产品能在被回收后方便地拆解和重复利用，有时侯甚至可以重复利用两到三遍。因为它们的设计寿命不是仅供复印机或打印机用很多次，而是远远超过一位用户的使用年限。他们的设计就是以供多个用户使用为目标的。

 施乐公司历来重视顾客的需求。在产品开发以前一定会做大量的市场调查以使其产品能为市场所满意。调查表明，第一，顾客从来不想要任何的副产品，也就是他们除了产品的有用性以外不想要其他任何东西，只有尽可能的减轻产品对环境带来的损害，顾客才会满意。因此，即使从顾客满意率的角度出发，也要使其产品尽可能符合环保标准。其二，从质量的角度出发，顾客需要复印机在最大限度上为他们提供优良的图像服务，他们并不关心机器里面究竟是什么，关键是产品的外在服务是否足够的可靠和高效。因此，施乐必须保证产品在采用一些旧的零件，或者是旧的产品在重新组装之后，其质量和可靠性必须达到标准。其间施乐公司经过了一系列严格而且复杂的检验。如果顾客不满意，施乐负责收回。 

当然，施乐的绿色概念也给他们带来丰厚的回报，不仅减少了电子垃圾的产生，而且每年因此获得可观的经济效益。 

主持人
如果你家里有一台复印机它不能再使用了或者你不想要它了，想买一台新式的。那么你只要给施乐公司打个电话，你的复印机就会被他们取走。在我身边大家就看到一台正在组装的复印机，其中有一半的零件都是从旧的复印机上取下来的。比如说这个横梁它就是从一个旧的复印机上取下来的。横梁设计寿命20—40年，可能顾客并没有用到这么久，所以这个横梁其实它还是完好无损的，还可以被重新再利用，所以它就被安装到了这里。但它是否能够被重新派上用场呢，还需要经过一个非常严格的监测了。比如说对于这条横梁来说，就需要镭射线来看看它是否还是平直，而且在上面还可以钻一些小孔来适应新的设计，用了大概是一半的旧的零件之后呢，我们就看到一台崭新的复印机了。

让我们再仔细来看看全过程，旧机器被运来之后会有工作人员记录下它各方面的损耗情况，然后它们就被大解八块。和旧机器维修不同，所以的机器回收之后都会被完全拆开到最基本的零件。两个多小时之后，这台机器的昔日面貌就彻底不见了。这个时候有可能被重新利用的零件被拿去清洗，标签被撕掉用沙纸打磨，然后重新喷漆，最后烘干就和新的没什么区别了。不过这当然不能直接拿去上岗，他们要经过重新的测试看看寿命还能有几年，这一过程都是有计算机的信号分析软件严格控制的，绝不会滥竽充数。在此之后，过关的零件和新的零件混合制成新的机器。不能再利用的比如齿轮、螺丝、电缆等等则被运到循环再生的工厂，比如塑料会被重新溶炼制成新的零件。为了使得重新利用率尽可能的高，在初始设计的时候施乐就注意在同一系列的产品中用了60%的通用部件。其实，对于施乐来说这样的做法正是一举多得，每一年通过回收再利用施乐可以节省两亿美元的开支。瞧！这就是重新组装的复印机，你还能认得出来吗？       

在施乐公司，有一个称为Green groups的组织。他们认为不仅仅是复印机，而且是所有的消费性产品如墨盒，都应在一个更为规范的程序下进行回收。于是，他们制订出了一整套如何回收，如何利用，如何有效降低环境污染的一系列规程。在这个绿色组织的努力下，施乐公司已经实现了更多产品的循环再利用.

采访施乐公司副总裁杰克·阿扎尔
我们对我们的员工进行了环保培训，无论是在我们的工厂，还是我们的办公室。事实上我们发现一个重要的环节是训练员工并让员工认识到这一点。因此我们印发了各种小册子等宣传材料以让他们来参与到这项运动中去。取得的成果也确实令人惊异。

我们欣喜的看到，在员工的共同努力下，整个公司的环保回收工作迅速的增长。
施乐公司别出心裁的实践，亦引起教育研究机构的注意。哈佛大学商学院就是找上门来的机构之一，他们希望通过对施乐的研究，为商学院的学生，未来的工商业的领导者提供一个企业如何实现可持续发展的活学活用的实例。
采访施乐公司副总裁杰克·阿扎尔
    我们对此感到十分高兴。当我们开始这项回收和再利用工程时，哈佛大学打电话给我们，他们认为这项工程太有新意了，认为我们在全公司开展这项工作非常独特，他们决定写一篇有关该工程的案例研究报告。他们想搞清楚我们是如何运作的，在向全公司推进这项工程的过程中遇到了什么阻力

    这份报告完成于1994年，其名称叫环境设计，由哈佛大学作为一项案例研究成果出版。作为一家跨国企业，施乐公司的工厂遍布世界各地。虽然因经济和社会条件的差异，这些国家的环保法规和标准宽严不同，但是，施乐公司本着一种对全球环境负责任的态度，实施全球统一的环保要求。

采访施乐公司副总裁杰克·阿扎尔
我们全世界的工厂和全世界的员工中间只执行一个标准，只有一个环保标准，只有一个健康和安全标准。不管是在印度，中国，拉丁美洲，美国，荷兰，或是巴西，不论是哪个分厂，我们都只执行一个标准。事实上，在很多的国家里，我不想说这些国家的名字，他们的地方厂商在和我们合作时都想采用当地的标准，因为当地的标准不象在美国那样严格，他们不采用甚至拒绝采用我们的标准。但是我们坚决的拒绝了。

(我们)将在2000年底以前在在全世界范围内开展IS14001认证工作，2001年以前中国（施乐）将完成ISO14001的认证。而我们的目标是最终达到最严格的环保标准。

    施乐公司不仅对所属公司提出了要求，而且还要求其零配件供应商必须通过ISO14001认证，否则，将取消其供货资格。

施乐公司的目标是实现公司的无污染化，不仅仅是所有的工厂，而且是所有的办公室都实现了垃圾分类，玻璃，金属，纸张等分类收集，大大提高废弃物的回收利用率，亦有助于最大的限度的获得回收效益。

采访博瑞德律师事务所合伙人亨利.戴蒙德Henry Diamond
今天，那些人们熟知的大公司，像道威尔、杜邦、柯达和通用汽车公司，都把环境保护作为日常工作的一部分；就和重视生产安全一样。这一发展势头非常好。环境方面的规定是变得越来越复杂，但是工业公司也变得越来越适应这些规定，在公司的运作当中，这已经变成了非常自然的一个部分。

正如施乐公司10年前所预料的，2000年日本颁布了《特定家用电器再生法》，要求电视、空调、冰箱、洗衣机等家电的零配件必须有50%以上能循环利用。虽然该法律并未要求新产品中必须有多少比例的零配件是曾用过的或是用再生材料制成的，但我们相信，这样的规定已为时不远了。

能认清环境保护的形势，能了解和预见环境立法的现状和趋势，是施乐公司的经营法宝。在此基础上，他们研究、制订和全面实施绿色发展战略，从而准确地把握未来，以确保在市场竞争中立于不败之地。
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