作业3：

社会责任与企业利益关系的讨论
小组成员：李亦然，藏津津，曹金玲，李兵，刘姗姗，
饶桂英，宋慧敏，岳文淙，鞠丽萍  
    企业是以盈利为目的的社会实体，伴随着环境污染的日益加剧，企业的社会责任日益显现，以下将列举4个典型实例从不同角度讨论企业利益和社会责任之间的关系。
例一：企业与社会均受益。
英国石油公司（BP）是世界上最大的石油和石化集团公司之一。主要业务是油气勘探开发；炼油；天然气销售和发电；油品零售和运输；以及石油化工产品生产和销售。此外，公司在太阳能发电方面的业务也在不断壮大。在2004年的《财富》杂志世界500强评选中，英国石油公司（BP）排名上升为第二，在所有石油公司中名列首位；英国一家名为“企业社会责任网络”(CSR Network)的咨询公司对财富百强企业进行了一次社会责任评估，BP公司排名第一；在由世界可持续发展工商理事会等针对全球百强企业的社会责任评估中，BP公司名列榜首，被评为全球最负责任的企业。

企业经营与承担社会责任之间不仅没有任何冲突，反而是相互促进，甚至可以带来普通经营不能带来的利润。

比如：全球面临气候变暖的厄尔尼诺现象，英国石油全球总部认为科学论证虽然没有说气候转暖肯定是二氧化碳排放导致的，但还是应该考虑用技术解决降低二氧化碳排放的问题，并承诺到2010年要把二氧化碳的排放量比1990年的排放水平降低10%。这些年英国石油业务持续稳定增长，同时于2001年提前9年实现了当年承诺的这个目标。结果说明这样做更省钱，更节约成本。据介绍，这个项目英国石油投入了2000万美元，却获得了5。6亿美元的增值回报。

又如，开采石油，一般都会把表层的天然气放出来烧掉不用，所以在人们的心目中石油开采架上总是燃烧着不灭的火焰和漫天的黑云。英国石油认为把这部分天然气白白烧掉，既污染空气又浪费能源。现在英国石油已经实现了对这部分天然气的回收，这样不仅减少了二氧化碳的排放，而且又增加天然气的收入。
当然，一个不重视安全，不注重与社会协调发展的企业，它的生命力注定不会长久，也不可能得到资本市场的认可。所以，英国石油在从事各个方面的合作之前，都要认定这个合作与社会责任之间的关系，当然也不能将全部的眼光都放在和业务相关的问题上，社会责任之一就是“回到社区中去”，所以，英国石油对于公众教育、环境保护、野生动物还有妇女和儿童的健康等方面都进行了投资。早在1985年，BP就与众多国际环保组织共同发起了一项全球性的“BP动植物保护项目”。其目的在于鼓励和支持世界各地那些致力于解决紧迫课题的长期保护项目。BP通过该项目资助了64个国家的210个环保项目。 BP不但在日常业务中注重技术应用与开发，在天然气、太阳能发电和可再生能源方面，还一直致力于为中国提供更清洁的能源，为中国在清洁能源的基础研究方面提供帮助。BP与中科院合作了为期10年的“清洁能源——面向未来”研发项目，通过在10年内提供1000万美元的资金支持建立BP中国研发中心、清华-BP清洁能源研究与教育中心等研究机构，推动中国在能源技术研究方面的水平。BP的目标是：在其业务所到之处，与社区共同繁荣。

可见，从长远的角度看，企业承担相应的社会责任与追求利润最大化之间并非水火不融。一个有远见的企业家不仅应追求企业的短期利润，更应关注企业长期获得利润的能力，而企业自觉承担社会责任有助于增强企业的长远发展能力，容易在社会公众中获得更高的信任程度。这是一笔可观的无形资产，有助于树立良好的企业形象，使其产品和服务对消费者具有更大的吸引力，从而在市场竞争中获得更有利的地位。
例二：企业获利而社会受损。
安平位于滹沱河岸比邻，较早的走上了工业发展之路。近几年来，安平以丝网和造纸为支柱，发展迅速，成效显著，但伴随着其经济的发展，其周边环境的变化也颇具特征。安平县发展与环境变化的实例从某个侧面也反映出中国工业发展对环境的破坏性影响。这里展现了经济发展与环境保护的冲突与博弈。

    共有资源的无排他性给环境破坏带来了可能性。几年以前滹沱河就断了水，但在夏秋的雨季时还会有清清的河水流淌，那时候安平县还是个以农业为主的贫穷县。后来安平经济逐步发展，靠河岸建立了造纸厂，当河里有水时利用河水，没水时就利用地下水，但所有的造纸污水全部排放进了滹沱河。所以使本来断流的河水变得污水常流。就是因为作为共有资源的河水，河道谁都可以使用，并且没有明确的管理权责，使得该造纸企业可以无所顾忌的进行污水排放。
盲目追求经济利益与地方产业保护给解决环境破坏问题带来了困难。安平的经济的确有了迅速的发展，安平政府也从经济发展中得到巨大的财政收入，政府领导也从经济发展中找到了政绩的表现而得到升迁。所以安平地方政府必定会对其产业实行保护性策略。而事实上，它也是这样做的。对经济发展的追求使安平不会对诸如河水污染问题不会提起诉讼。相反它会保护自己的地方产业，并平息可能的污染诉讼。使受污染区域的百姓的反映得不到效果，并且使安平环保部门不能采取坚决的根除措施，只能实行罚款，但其罚款成本要低于造纸厂的治污成本，所以造纸厂也愿意交纳罚款。而结果是，污染得不到有效的治理。
环境破坏的跨行政区域性给治理污染带来了难度。首先，污染源区域没有治理污染的激励，否则就不存在污染源了。而同受污染的其它区域，从治理污染要求的反映上就存在难度。百姓向污染源区域政府提出治污要求常不与理睬或无限拖延。而要求本区政府进行交涉，也是进展缓慢。其中有污染源区域政府的推诿，也有本区政府的不重视。因为受污染的河流是公共的，饶阳县如果坚决同安平县对簿公堂的话，即便胜诉下游其他县区也会享有良好的环境，但他们确不会为此承担费用。这就是存在着搭便车现象。但如果联合其他的受污区域也必定存在着组织与连结的成本。
 “如果大家在污染环境，我也会跟着污染，要不然我的成本就会比别人高，竞争不过人家。”这恐怕是大多数污染企业的思想逻辑。环保意识淡薄，为应付检查设置环保设施。这样的环保设施形同虚设，设施简单，达不到环保要求，或者设施能达到要求但仅仅在检查时使用，而检查过后则闲置一旁。环保设施仅为一副挡箭牌。
环保设施提高成本，污染环境的企业的产品反而有价格优势。企业主普遍认为市场竞争残酷，产品与产品的比较，厂与厂的竞争都离不开成本。环保设施的投入提高了成本，那些没有环保设施的不法企业没有环保投入这一项投入，成本低，在市场上反而有竞争力。 比方说，集中控制区的一些企业投入大量资金建设污水处理厂，污水处理费用高，产品在价格上没有优势。

对环保了解不足，相关知识短缺。企业主及企业的管理人员都具有一定的环保知识，但还比较肤浅，对自己企业的环保评比及项目验收等程序都不清楚。与政府相关职能部门的面对面接触，基本上都是检查与被检查，监督与被监督的关系，缺乏相互交流。且一部分企业家由于受到自身文化素质等因素的限制，眼光局限在企业短期的经济利益中，对环保可能带来的长远利益缺乏考虑。
例三，企业受损而社会受益：
9月16日，武昌区环保局责令武汉远城科技发展有限公司氯化苄苯甲醛项目立即停止生产，同时限一个月内拆除该生产线，恢复原状。并对该公司处以九万八千元罚款。 
2004年7月12日，武汉远城科技发展有限公司向武汉市环境保护局提出新建生产氯化苄、苯甲醛项目的申请、武汉市环境保护局认为：第一，根据武汉市城市总体规划，南湖地区属武汉市规划的四大居住新城之一。该公司厂址处于这个地区范围内，周边现有周家湾、南湖村等居民稠密区，外围有南湖花园、湖北工学院等，项目建设不符合城市总体规划要求。第二，根据《武汉市加快市区内污染工业企业搬迁改造若干规定》的要求，工业发展限制区内不得审批新增环境污染建设项目，远城科技生产厂址处于发展限制区内，亦不符合城市产业发展空间布局要求。第三，生产氯化苄、苯甲醛是用大量甲苯、氯气等有毒有害原料，生产过程中将产生氯化氢等有害气体，一旦发生事故或出现非正常情况，将会带来严重的环境风险，直接危及周边居民的生命财产安全。综合以上意见，该项目不宜在拟选场址实施。
该公司得知新店生产线被环保部门拒批后， 2005年6月强行安装生产线并擅自投入生产。其间，生产过程中产生的有毒有害废气未经任何处理，直接排放，造成大气环境污染引起居民强烈反应。
2005年8月15日，市、区环境监察部门到该公司进行现场监察，书面通知该公司立即停止生产并于2005年8月31日前拆除生产线，该公司置之不理，继续生产。2005年9月4日居民再次投诉，武昌区环保局监察人员又到现场执法，再次责令该公司停止生产，接受处理。
该公司的行为，严重违反了《中华人民共和国环境保护法》第13条和《建设项目环境保护管理条例》第12条的规定，造成恶劣影响。
根据《中华人民共和国环境保护法》第36条第一款何《建设项目环境保护管理条例》第25条第一款的规定，经研究，武昌区环保局决定对武汉远城科技发展有限公司进行处罚。
目前该生产线已停产，是否按时拆除，环保部门将严格监督。
以上例子中武汉远城科技发展有限公司向环境中排放氯化氢等有害气体，这些有毒有害气体将对公司周围居民造成损失，而该公司却因为不治理污染而获利。武昌区环保局责令该企业停止生产，是政府对社会整体利益进行调节的结果。这是一个为了社会利益而伤害企业利益的典型案例。
企业行为的最终目的是盈利，在现代产权制度中，由于环境的外部性，企业运做中无法体现环境成本，企业在运营过程中向环境排放各种污染物，这些污染物消耗了环境的净化资源，而企业不需要为之付出任何费用。企业趋向于尽可能的多生产，多卖出产品，更多的盈利，在企业的运营过程中不断的产生污染，当污染的数量和质量超过了环境的自净能力时，这时就产生了环境污染，整个社会的环境质量下降，人们的生活质量也随之下降。人类不能生活在一个充满垃圾的环境里，这个时候政府必须担当起治理污染的责任，政府一方面通过各种手段迫使企业减轻污染，另一方面对已造成污染的地区进行污染修复。在上面的例子中，政府采取了预防污染的手段，迫使一个可能造成大量恶性污染的企业停止生产，这是政府职能在环境保护中发挥作用。

现实生活中，政府为了满足社会需要而侵害企业利益的行为还有很多。从表面上看，政府的行为是不理智的，没有企业就没有税收，没有税收政府就无法实现他的各种职能。但是，将这种行为放在一个较长的时间里观察，政府的行为却是明智的。政府通过对一般企业征收排污费和关停污染严重企业等行为，能够迫使企业考虑清洁的生产工艺，政府行为一方面侵害了企业的现有利益，另一方面是对整个社会可持续发展的保证。也只有通过对企业施压，才能形成“原料—生产—产品—再利用”的良性生产循环，也只有这样国家的环境才能好转，人民的生活质量才能提高。

例四，企业与社会均受损：
随着人们生活水平的提高， 牙膏已成为人们日常生活中不可缺少的用品，而含氟牙膏一直处于市场的主导位置。据统计，56种牙膏中有28种是含氟牙膏，占总数的一半。

从各类含氟牙膏的电视广告中不难发现，牙膏市场非常混乱。成人的含氟牙膏经常有儿童参与，这给大家一个误解：儿童可以使用成人的含氟牙膏。含氟牙膏并没有标明过量的使用或不小心吞食含氟牙膏有可能造成氟中毒。中国目前很多地区都是高氟区，假如这些地区的人每天坚持使用含氟牙膏，很容易引起氟中毒。广告中的牙膏使用量会对人们的行为造成误导，含氟牙膏的科学使用量不应超过1厘米。

含氟牙膏的混乱市场很可能对企业发展造成威胁。尽管目前我国还没形成完整的法律法规体系来规范生产牙膏的企业，但是前一阶段，比利时联邦政府做出了一项决定：所有含氟化物的口香糖、药片、滴剂以及其他用于儿童食品的氟化物添加剂禁止在比利时销售。一石激起千层浪，网上也开始沸沸扬扬地讨论起关于含氟牙膏话题：不正确使用含氟牙膏是否影响健康；儿童该不该使用含氟牙膏；国内生产的某些含氟牙膏是否严重超标等等。现在的消费者已有很强的自我保护意识和法律意识，假如上述现象还在持续的话，消费者和牙膏企业对簿公堂的想象也是很可能发生的。这将是对企业致命的打击。

过度使用含氟物品可能会引起氟中毒，从而损害神经系统，引发骨质疏松症。这也正是比利时政府提出严禁含氟保健品的原因。体内氟含量过高对牙齿的影响很大，如果出现慢性氟中毒，会使恒牙无光泽，呈白垩色，若中度中毒会变黄，若深度氟中毒则会出现掉牙；另一方面，如果人体内氟过量，将会导致氟骨症，症状为骨头表面出现多处突起。一些老年人生骨刺有可能就是氟中毒引起的。
儿童容易通过牙膏导致氟中毒，他们自制力差，容易出现吞咽牙膏现象，这样摄入的氟含量很高，容易造成体内氟含量超过阕值。今年1月，研究人员在北京一家幼儿园对3～6岁的儿童进行牙膏误吞量的测定，结果发现，3～4岁的儿童误吞牙膏量很大，最多的竟然将80%多的牙膏误吞。张主任告诉记者，体内氟含量高，使牙齿生长发育过程中的造油细胞中毒变性，所以形成氟斑牙。氟对成人主要是骨骼的影响，牙齿形成了，作用就不大了。在高氟地区，不需要推广含氟牙膏。高氟地区龋齿发病率相对比较低。这些地区的人们，尤其是儿童不要使用氟牙膏。为了保障孩子牙齿健康，许多家长在购买牙膏时，却多选择含氟牙膏。而科学实验表明，氟牙症通常多发生在婴幼儿时期，特别是6岁以前儿童牙齿发育的关键时期，在此期间，含氟牙膏的使用是儿童每日氟吸收的主要来源，长期使用就会造成氟斑牙。
过分的宣传含氟牙膏对于企业一方面增加自身的生产成本，另一方面容易造成公众对企业的不信任感。含氟牙膏的推广使用会加大社会处理污水的难度，并且可能损害民众的身体健康。

产生这一现象的原因是复杂的，其中很大因素是因为企业之间的残酷竞争，企业为了说明自己产品的先进和实用性，在没有科学依据的前提下错误地引导舆论，最终造成社会与企业都受损的局面。
总结：

    企业是现代社会的基本单元，企业受益才能提高国民的收入和国家的税收，国民的生活质量与国民素质成正相关性，我们无法奢望一个吃不饱饭的民族积极投身环保事业。同时，一个负债累累的政府也无法合格地履行它的职责，环境保护自然成为空话。在一个满目疮痍的国家，社会利益必然受到极大的损害。
    社会利益依托于环境质量，如果没有良好的环境，人类的福利就无从谈起。所以社会利益与环境质量的好坏成正相关性。人类生产生活必须依赖自然生态系统的支持，我们需要洁净的水源，无污染的空气和各种各样的生物资源，当自然资源的供给无法满足人类需要，当生态系统由于过度干扰而无法完成自身循环时，人类的生产和生活也无法继续，企业的利益更加无从保障。

     企业与社会互相关联互相依靠，二者的利益是一个相互影响的偶合体系。从长远的角度来说，只有社会与企业达到共盈，人类社会才能达到可持续的发展。
     本文列举的四个例子从不同角度探讨了社会利益与企业利益的互动相关性，由于环境管理体制的缺陷，产权认识不清，盲目竞争和人们环境意识的缺乏等因素导致企业和社会不能互盈，这些问题必将导致人类社会的不可持续发展。

     所幸人类已经认识到企业与社会双盈的重要性，不少国家已经积极投身于环境友好产业的研究中，在政策法规中也力图找到两者的平衡点，相信在不久的将来，类似英国石油公司的例子会越来越多，人类的生活质量也会越来越好。
