浅谈政府在环保中的角色

               ——— Taylor困惑之分析
一个很现实的问题是Taylor 在他的日常生活中很难离开塑料袋的，在这样的情形下，我们认为Taylor可能会做出如下的选择：
   选择1：用后即弃

情境介绍：

尽管Taylor关心环境恶化问题和废瓶废纸的回收问题，但由于废塑料袋回收场所离Taylor较远，由于时间、精力等的限制，Taylor只好不回收利用废塑料袋，用过即弃。为缓和良心上的矛盾，Taylor会尽可能减少塑料袋的使用。但Taylor所用过的塑料袋都简单地被当作垃圾给抛弃了，并未进入循环再生过程。

评论：

对环境来说，“用过即弃”的选择使废塑料袋没有进入循环利用过程，而只是被当作不可回收的垃圾给丢弃了。这不利于环境恶化问题的解决。同时，Taylor的这一选择是对废塑料袋回收机构的工作的不支持，不利于环境保护活动的运行。对Taylor本人来说，“用过即弃”的选择使其避免了回收废塑料袋的工作，节省了他的时间和精力。但同时他会受到道义上的谴责，心里不安。因而他会尽量减少塑料袋的使用，以减轻道义负担。
    选择2：用后回收

Taylor将用过的塑料袋进行回收，专业的回收机构将Taylor的废塑料袋循环再生。这里可依据废塑料袋的运输再细分为两种选择。

选择2-1：Taylor负责废塑料袋的运输

情境介绍：

出于对环境负责，成为一个对环境友好的公民的考虑，Taylor收集用过的塑料袋，定期运往回收场所将其循环处理。Taylor将花费一定的时间和精力，并承担运输费用。

评论：

对环境来说，这一选择使废塑料袋进入了循环处理过程，有利于减轻废塑料袋的污染问题。但废塑料袋回收工作中对Taylor家一带的废塑料袋回收安排欠稳妥，不能一直依靠公民自己将废塑料袋收集并运往专业处理场所。这一环境保护工作中存在的问题没有得到有效解决。

对Taylor来说，他尽到了一个对环境负责的公民的责任，他将获得心灵的宁静。同时，他付出了时间、精力和金钱。他需要调整他的生活。

选择2-2：回收场所负责废塑料袋的运输
情境介绍：Taylor向废塑料袋回收机构或相关环境保护机构提议，在Taylor家附近设置废塑料袋回收桶，再由相关机构定期将回收桶中的废塑料袋运往回收场所进行循环处理。这样，Taylor只需把用过的塑料袋扔到专门的回收桶中，就可使废塑料袋进入循环处理过程。

评论：

这一选择使Taylor的废塑料袋问题得到了较彻底的解决。Taylor及其周边居民的废塑料袋都可以因此而得到回收，避免污染环境。当地的废塑料袋回收处理工作得到了更全面地展开。

对Taylor来说，他需要为设置废塑料袋回收桶一事而进行调查、提倡、劝说等大量工作，他要付出较多的努力以促成此事。在这一过程中，Taylor更充分地实现了环境问题的公众参与。
从以上的问题分析讨论，我们认为废塑料袋的处理问题的实质是一个个人由于关心环保所采取的措施和政府对于环保而实施的公共政策的协调问题。政府应该在这样的一个问题中担当什么的角色是一个值的我们讨论的问题。
这是我的一个亲身经历。我在本科的时候，我们班曾经将我们学校的废旧电池进行了回收，但当我们几乎把学校里面所有的废旧电池收集以后，问题出现了，我怎么处理这些电池？还有就是即使这一次能将这些废旧电池进行妥善的处理，但以后怎么办？也就是一个可持续的问题。

很显然，只靠我们学生的努力是很难把这个问题进行很好的解决的。这里的问题和Taylor所遇到的问题有很大的相似性。后来，我们主动联系了青岛市环保局，环保局答应出车把我们收集的废旧电池运到郊区的一个垃圾填埋场进行最终的处理。但遗憾的是这个问题并没有持续的发展下去。环保局也没有给出任何的能长久解决问题的办法，而我们是心有余而力不足。

我们认为以上事实和Taylor所遇到的困惑都集中地反映了一个问题，当民众对环境保护有自己的意愿和要求之后，我们的政府应该如何对这样的要求进行积极的引导，使之成为对环境友好的实际行动，即在这样的情况下，政府应该采取什么样的环境公共政策来保护和发展民众的意愿。

无论是让环保志愿者去进行废塑料袋的处理还是由政府出面解决问题，我们认为实质上都是一个经济问题。塑料袋的收集，运输，以及最终的处理均将需要大量的资金。很显然，由政府单独出资必将加重政府的财政负担，而由那些热爱环保的人们出资更是没有道理。“将环境问题的外部性转化为内部性，以及污染者负担”是我们解决这一问题的理论根据，而政府在问题的解决中将起到关键作用。政府通过法律法规的制订，对那些生产一次性塑料袋的企业征送收“白色污染附加税”而这样得来的资金可以用来进行处理场地的建设和设备的采购，并用来雇佣像Taylor一样的志愿者去进行实际的处理。

　　由以上的分析可以看出，政府环境公共政策的实施对环境保护的重大意义，当民众有了环境保护的意愿，政府环境公共政策的及时出台将有助于将这样的意愿化为人民的实际行动。而更为重要的是政府对于环境公共政策的主动性。
