人与自然和谐相处
                      ----《大自然可不那么简单》读后感
人类社会的发展史，也就是人类认识自然、改造自然的过程。人们常常把人与自然对立起来，宣称要征服自然。从人类诞生的那一刻起，就不断地与洪水猛兽做斗争，努力改变自己衣不蔽体食不果腹的生活状态。经过几千年的发展，如今，人类再也不必为衣食而忧，而是发明了种种工具，挖掘出大自然用亿万年的时间积累下来的宝藏。在人们为自己取得的巨大成就沾沾自喜的时候，事实真的如此吗？
事实上，人类在改造自然的同时，自然也在向人类施以报复。近年来，生态环境问题引起越来越多学者的广泛关注。酸雨、臭氧空洞、全球变暖、生物多样性被破坏、危险性废物越境转移已经成为全球公认的环境问题。这些问题的产生，有自然的原因，但更多的是人类自身发展引起的。为了追求经济的增长，人们绞尽脑汁。过度开采、乱砍滥伐、侵占土地过度放牧以及对水资源大量的汲取等等，引发了水土流失、土地沙漠化、河流的污染以及空气质量的下降等一系列问题。所有的这些无不威胁着人类的健康与生存。大自然正在用自己的方式警告人类：再也不能这样发展下去，否则，我们的下一代将没有资源可以利用，将看不见碧水蓝天，将只能过着面朝黄土背朝天，无衣无食的生活。由此，可持续发展的提出，为人类社会发展提供了新的思路。
要做到可持续发展，必须尊重自然。在大自然面前．人类永远只是一个天真幼稚的孩童，只是大自然机体上普通的一部分。人与自然的关系不但不是对立的，而且应该是和谐统一的。要做到人与自然和谐相处，就必须控制人口增长甚至实现人口数量的“零增长”，只有这样，才能从根本上消解人口对自然资源、生态环境带来的压力。二战以前尤其是20世纪以前，
世界人口增长相当缓慢， 史前时期上万年、上千年还增长不了1％ ，17世纪以后稍微加快，但年均增长也不过增长是0．5％左右。在二战后人口增长速度发生了明显的变化，40年代末到70年代初世界人口的增长速度接近2％。随后发达国家人口增长速度放慢，而包括中国在内的广大发展中国家由于积极推行计划生育， 自80年代以来世界人口增长率趋于下降，1995～2000年世界平均人口增长率为1．3％ ，2000～2005年进一步下降为1．2％ 。其中，2000～2005年发达地区平均人口增长率为0．2％ ，欠发达地区为1．5％ ， 亚洲为1．3％ ， 非洲为2．2％ ， 欧洲为一0．1％ ，拉丁美洲和加勒比地区为1．4％ ， 中美洲为1．7％ ， 大洋洲为1．2％ ， 中国为0．7％。目前，全世界每分钟大约出生259人， 中国每分钟约出生38人，平均不到两秒钟出生1个人。目前，世界人口数量在不断增长，人口倍增时间也在不断缩短，即世界人口每增加1倍的年限越来越短， 史前时期需要好几百万年，古代需要几千年， 当代只需要几十年。由此可见，要想实现人口的零增长还需要很长一段时间，需要人类对人口实施有效控制措施。另外，实现人与自然和谐相处，还要提高资源利用效率，减缓资源压力。当前，人口、资源与环境已经成为我国经济社会可持续发展的约束瓶颈，要解决这—瓶颈，必须从根本上改变传统的“高投入、高消耗、高排放、不协调、难循环、低效率”的粗放型经济增长方式，要依靠科技进步，发展循环经济，构筑资源节约型国民生产体系，从源头上降低资源消耗，提高资源利用效率，实现经济发展的非物质化。同时，我国应尽快建立资源节约型的、可持续的消费模式，杜绝浪费性消费，提倡节约型消费，调整食物消费结构，推动居住方式和出行方式的合理化。
    尽管人类为解决生态环境问题提出了很多解决的途径和措施，但是谁也不能保证，今天的所谓科学不会成为明天的谬误。大自然亿万年的积淀已经形成了自身的发展规律，其中的奥妙不是人类一天两天就能认识清楚的。只有不断反思，认真研究，提高自己的技术水平和认识能力，才能实现人与自然的和谐相处。

