附件1
活动细则
一、活动简介
[bookmark: _GoBack]环丁青少年环保创意大赛（以下简称“环丁大赛”）是一个原创型，以“创新+环保”为目标，面向全国青少年学生开展的环保创新思维作品创作、展示和评选活动，活动旨在为社会树立具有公益心、开放思维、创新意识和科学理念的青少年环保榜样。环丁大赛由一系列环保活动组成，大赛每年举行一次，包括环保创意作品的征集、评审及展示，优秀作者及指导老师的国内外研学交流、专家讲堂等系列活动。
二、参与对象
本届环丁大赛将以小学学校为参与主体，鼓励在校学生主动进行生态环境保护的创新思考，通过线上、线下等多种学习方式获取知识，进行创作。参与学校将负责本校参赛学生的组织和作品提交工作，每个参赛学校需要指定一至两位老师作为联系人，并负责以下事项：
1.与环丁大赛组委会保持工作沟通。
2.负责本校创意大赛的相关工作，包括：参赛报名、宣传推广、作品收集等工作。
	三、大赛流程
第一阶段：比赛启动（2021年11月）
11月根据各学校安排启动环丁大赛。	
第二阶段：作品征集（2021年12月-2022年4月）
作品征集期自2021年12月起，作品征集的截止日期为2022年4月15日。由各校活动负责老师组织参赛同学进行作品创作及提交工作，提交平台网址为www.naturesch.cn。环丁大赛组委会完成作品收集、查新、资格审查后，将合格作品提交评审委员会评审。
在作品征集期间，环丁大赛组委会将适时组织知名专家、学者赴试点学校开展环丁大师进课堂活动，提升试点学校师生的环境素养。
第三阶段：评审展示（2022年4月-6月）
环丁大赛组委会进行作品筛选、查新后组织专家开展评审和获奖结果公示，并于2022年6月5日（世界环境日）举行获奖作品展示及颁奖仪式。
第四阶段：研学提升（2022年6月-8月）
环丁大赛组委会将在全国范围内组织优秀作品进行全国巡展，同时组织获奖选手、指导老师及家长赴国内外参观游学，开拓视野。
第五阶段：总结交流（2022年9月-10月）
环丁大赛组委会将组织优秀的试点学校的校长、教师等进行青少年环境教育工作总结交流活动，共同谋划新一学年环丁大赛的组织开展。
四、参赛要求
请参与环丁大赛的学校按照以下作品形式要求，组织学生进行环保作品创作：
（一）环保创想画作品
格式要求：绘画纸张尺寸统一为A3规格（420mm×297mm），独立手绘完成，表现手法、绘画技法不限。
提交方式：作者需在指导老师的帮助下将作品电子扫描或拍照转换成JPG格式，文件命名格式为：作品名字+作者姓名+学校，同时在线提交扫描或拍照版JPG格式的附件3。
（二）环保诗歌、故事作品
格式要求：诗歌：无字数要求；环保故事：1-3年级200字以上，4-6年级要求400字以上。
提交方式：作者需在指导老师的帮助下将作品转换成WORD格式，文件命名格式为：作品名字+作者姓名+学校，同时在线提交扫描或拍照版JPG格式的附件3。
（三）环保发明、课题作品
格式要求：请通过发明单或课题研究报告的形式提出解决现实生活或未来可能会出现的环保问题的解决方案。发明单建议采用设计图加文字说明的形式提交，设计图为解决环保问题的产品、设备等原理图或概念图，文字说明部分不超过200字；课题研究以研究报告形式提交，包括但不限于确立研究题目、研究过程、分析思路及解决方案。
提交方式：作者需在指导老师的帮助下将项目作品转换成PDF格式，文件命名格式为：作品名字+作者姓名+学校，同时在线提交扫描或拍照版JPG格式的附件3。
（四）环保微电影作品
格式要求：请通过微电影的形式，表现主题内容，时长在30秒以上4分钟以内。
提交方式：作者需在指导老师的帮助下将作品转换成MP4格式，文件命名格式为：作品名字+作者姓名+学校，同时在线提交扫描或拍照版JPG格式的附件3。
（五）其他类型作品
格式要求：环丁大赛是一个以“创新+环保”为目标的活
动，我们鼓励和欢迎参赛的青少年开放思维，提供更多不限于以上四类的作品形式。
提交方式：请按照文件命名格式为：作品名字+作者姓名+学校提交，同时在线提交扫描或拍照版JPG格式的附件3。
五、奖项设置
一等奖1名，获得环丁奖杯、环丁奖证书，获奖学生及指导教师（2人）获得赴国外参观学习机会，相关费用由主办方承担。
二等奖2名，获得环丁奖杯、环丁奖证书，获奖学生及指导教师（2人）获得赴国内参观学习机会，相关费用由主办方承担。
三等奖5名，获得环丁奖杯、环丁奖证书，获奖学生及指导教师（2人）获得赴国内所在地区参观学习机会，相关费用由主办方承担。
人气奖10名，获得环丁奖证书。
优秀入围奖50名，获得环丁奖证书。


