附件1
全国生态环境志愿服务网络简介
一、背景
[bookmark: _GoBack]为宣传贯彻党的二十大精神和全国生态环境保护大会精神，积极响应习近平总书记于2023年5月给上海市虹口区垃圾分类志愿者的回信精神，继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，推动构建生态环境治理全民行动体系，系统落实《志愿服务条例》《“美丽中国，我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划（2021-2025年）》以及《关于推动生态环境志愿服务发展的指导意见》相关要求，完善全国志愿服务体系建设，推动生态环境志愿服务事业发展，拟成立“全国生态环境志愿服务网络”（以下简称“网络”）并启动网络首批成员招募，促进生态环境志愿服务相关平台建立、资源共享、交流合作与活动开展。
二、网络职责
网络以广泛传播和践行习近平生态文明思想，促进生态环境志愿服务工作发展为主要职责，以自愿、平等、开放、共享、共建、互惠为工作原则，通过网络交流协作，为全国相关部门及组织提供生态环境志愿服务相关工作指导和支持，搭建信息交流与资源共享平台，开展生态环境志愿服务相关理论研究、交流合作、宣传展示活动等。
（一）加强生态环境志愿服务能力建设

指导网络成员单位及关联组织建立健全生态环境志愿服务队伍管理运营和活动开展相关机制；加强对全国及各地生态环境志愿服务组织的培育扶持，开展培训学习、研讨交流和宣传展示等，促进各方交流与能力提升，建立发展各具特色的生态环境志愿服务团队；指导支持相关机构和地方成立生态环境志愿服务相关行业协会、组织和基金等，支持生态环境志愿服务活动开展；通过能力评估、典型宣传、荣誉奖励等方式激励各地志愿服务组织和志愿者。
（2） [bookmark: _Hlk149814400]搭建全国生态环境志愿服务合作交流平台
构建全国及各地生态环境志愿服务队伍网络平台，促进网络成员共享生态环境志愿服务相关信息、资源，展示分享生态环境志愿服务活动成果和经验；建立统一管理与交流合作机制，支持网络成员开展互惠合作，扩大网络及活动规模影响；借助网络力量，广泛动员社会各方力量参与生态环境志愿服务，邀请并鼓励具备专业知识、技能的优秀人才和公众人物加入网络或生态环境志愿服务队伍，共同推动生态环境志愿服务相关工作高质量发展。
   （三）加强生态环境志愿服务政策研究
围绕生态环境志愿服务管理体系、平台搭建、项目培育、队伍建设、激励机制等，加强相关制度体系研究，为生态环境志愿服务相关政策制度的制定、解读和落地实施提供智力支持；鼓励各地及网络成员开展生态环境志愿服务相关政策

制度、平台建设、组织队伍、项目实践等调查研究，积极探索创新多元、规范高效、团结协作的生态环境志愿服务工作机制，促进全国生态环境志愿服务高质高效开展；定期总结梳理网络工作，研究解决生态环境志愿服务工作推进及项目实践中的具体问题，推动生态环境志愿服务事业健康有序发展。
   （四）培育发展生态环境志愿文化
支持网络成员开展合作，共同策划实施丰富的生态环境志愿服务项目和活动，培育一批品牌项目，并发挥优秀项目的示范带动效应；广泛动员公众参与生态环境志愿服务实践，通过活动组织、典型推选和网络权益、激励措施等，提升公众参与生态环境志愿服务的积极性和水平；动员组织网络理事、成员单位及关联组织积极运用各类宣传手段，加强对生态环境志愿服务的宣传报道，推动形成人人关心、支持和参与生态环境志愿服务的良好文化氛围。
三、组织单位
（一）网络理事会：网络成立理事会，负责网络日常运作与监管工作。理事会由加入网络的全国及地方生态环境及志愿服务相关部门、群团组织、公益机构、社会组织、科研院校及企事业单位代表共同组建，共设理事10席，由自主报名与网络邀请推荐产生。理事会实行轮值制度，三年轮换一次，可连续担任。


（二）秘书处单位：生态环境部宣传教育中心
理事会下设秘书处，由生态环境部宣传教育中心任秘书处单位，负责牵头理事会工作，负责网络工作统筹调度。
（三）成员单位：由承担生态环境志愿服务相关工作或已设立生态环境志愿服务组织的政府部门或事业单位，设立生态环境志愿服务相关专业或研究项目、社团组织的科研院校，从事生态环境志愿服务工作的社会组织、志愿服务队伍、企业等共同组成，通过自主报名与网络邀请推荐产生。
四、运营管理
网络拟由理事单位通过分工协作与共商共议机制，负责日常管理运营工作。秘书处定期组织举办工作会议，协同理事单位共同研究网络工作，促进各方信息交流与相关工作。
网络成立后，拟由理事会牵头于一年内研究制定网络运营管理办法，以进一步完善相关体系建设，促进网络工作。
网络成员单位可优先通过网络提供的媒体平台、活动机会等宣传相关工作成果；申请组织或参与全国及地方生态环境志愿服务理论实践与传播运营相关培训；受邀参与国际国内生态环境保护特别是志愿服务相关的各类活动、论坛和展示交流等；推荐符合条件的关联单位和组织加入网络或参与有关活动；择优推荐有关组织、个人、项目等参评网络开展的各类先进典型推选活动。
